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NAME: KLASSE:

Kl. 7 E-Kurs Mathematik ARBEIT Nr. 6 18. Juni 2013

Thema: Terme / Einfache Gleichungen / Textgleichungen
Erlaubtes Hilfsmittel: Taschenrechner

1.) Vereinfache die Terme.

a) -8p +11q + 14p - 174 b) 12,5a-7,4b-6,3a-19b
c) 3x-2y-15x-13y d) 2y -x-y+2X
e) 7x-12 -3x + 14 f)15x + 7+ 8+ 11x — 8x

2.) Berechne jeweils den Wert des Terms fur x = 14:

a) 7Tx—12-3x+ 14 b) 15x +7 - 8 + 11x — 8x
3.) Berechne jeweils den Wert des Terms flrx = -7
a) 7x—12-3x+ 14 b) 154748 +£1Tk— 8%

4)) Lose die Gleichungen durch Aquivalenzumformung! Mache jeweils die Probe!

a) 3x =78 b) x-6=11 c) lx-2=5 d) 1,2+02x=5

5.) Lése die Gleichungen durch Aquivalenzumformung!
a) 4(x—3)=-32 b) 3x+5x+1=7x+4 C)Bx—2x+5=3(x + 2)

6.) Forme folgenden Text in eine Gleichung um und bestimme die unbekannte Zahl durch Umformen
der Gleichung:
_lch denke mir eine Zahl. Wenn ich diese Zahl verdreifache und anschliel’end 9 addiere, erhalte
ich 27."

7.) Bilde aus folgendem Text zunachst eine Gleichung und bestimme dann die Lésung durch
Gleichungsumformung:

Jonas hat zwei Bruder. Der eine Bruder ist 3 Jahre jinger als Jonas und der andere 5 Jahre &lter
als Jonas. Zusammen sind sie 32 Jahre alt. Wie alt ist Jonas?

8.) Anne mochte sich ein neues Fahrrad kaufen. Sie kann das Rad kaufen, wenn sie jeden Monat
25 € spart und von ihren Eltern 50 € dazubekommt oder wenn sie jeden Monat 20 € spart und
140 € von ihren Eltern bekommt.

a) Bilde aus folgendem Text zunachst eine Gleichung.
b) Bestimme durch Gleichungsumformungen, wie viele Monate Anne sparen muss?

c) Berechne den Preis fur das Fahrrad.

viel erfOlg!



E-tmn  Tarv [/ fﬁ[éﬁ%
4/(3) 5/) - 6;7.2

b) J/Za - 25/4‘/5’

c) - A2 x ~ 45y

[// K o 7
e) Gx + 2 .
L) 4 19 x + 54 @
:Z}gy#x f & XAt => efg+ 2 = 58 -
’-5’/ J8x + 56 x = A A4y 4 56 < S0F f\.@

b x -7 A3:(-2)+5¢ = 70 £

7) 4) - B) X=6= a7 ]+ 6
3x= 328 [ 3 |
X= 26 @ Bl AN
" Pt %{i _ |
) Sx-¢ =8 [ +2 4/42*4?*‘-5/'42 -
dy= 7 |:4 G o= 591072
2 ° x = A (“\;'
. ) . 2 :
SRR W) © Prate & 9

b) IXESKREA = 2t Y

Ay §x+ 1= 25t % |7
z(/ ; ¢ .M? Cid= b )7
fw = =i Ju ¥ '

X = = § @ ! ‘:33\'
¢) bx-2x+ S = 3(x+2)

Yx +5 = 3x+ 6 |-

Xt S= 6 | -5

= 3) | 0

A



| 2
é/ 3x+9-=2?% /-9
Sx = A3 [:3

& I \
7 / ]cmw A x
4 Tty x-3
- - LA
2. Tmder 1 x+ S | U

2o ERT L 57 /

) ;f@ﬂ
X"*"X’j*f‘ X*ji:_)-}éﬂ o -

ﬂmm YA/ /" it @ | @

52“/ X = Aneabd A Somote

25K + 50 20k + A¥0 }'-Z’C‘,{ @

1l

SX+50 = A% ] -50
S¢ = 9 / ry
x = A

é/ .4}"/’/1( Mt AY ,//f’{»’? du// y'{?/fa
C/ Jr Cuthad S | @
25 Mt 50 = S20 € @

2F ﬂ/«z/’ﬂf'dx\}/{@



NAME: KLASSE:

Kl. 7 G-Kurs Mathematik ARBEIT Nr. 6 18. Juni 2013

&)

Thema: Terme / Einfache Gleichungen / Textgleichungen
Erlaubtes Hilfsmittel: Taschenrechner

Vereinfache die Terme.

a) 8p+179-11qg + 14p by 12a-6a-19b-7b
c) 2y + 15x+ 13y -3x d) 2x+2y-x-y
e) 7x+ 14 - 3x-12 f15x +56 + 11x—8

Berechne jeweils den Wert des Terms fur x = 14:

a) 7x+ 14 -3x-12 b) 15x + 56 + 11x -8
Berechne jeweils den Weirt des Terms flirx =-7
a) 7x+ 14 -3x-12 b) 15x +56 + 11x -8

Lése die Gleichungen durch Aquivalenzumformung! Mache jeweils die Probe!
a) 3x=178 b) x+6=11 c) 3x+2 =11 d) 2x-3=5

Lése die Gleichungen durch Aquivalenzumformung!

a) 4x+3x+5-3=30 b) 3x+4 +5x +1=45 g) dx # 6 =3+ 2

Forme folgenden Text in eine Gleichung um und bestimme die unbekannte Zahl durch
Umformen der Gleichung:

lch denke mir eine Zahl x. Wenn ich diese Zahl verdreifache und anschlielend 9 addiere,
erhalte ich 27.° 7

Jonas hat einen Bruder. Dieser Bruder ist 5 Jahre &lter als er. Zusammen sind sie 32 Jahre
alt. ‘

a) Bilde aus folgendem Text zunachst eine Gleichung, indem du zun&chst fur Jonas™ Alter
eine Variable festlegst.

b) Bestimme das Alter von Jonas durch Gleichungsumformung.

c) Wie alt ist Jonas” Bruder?

Gib fur den Umfang der Figur einen Term an. Fasse diesen Term so weit wie moglich
zusammen.

viel ErfOlg!
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& Terme und Cleichungen
8.1 Terme aufstellen und berechnen
N BwiESER

In Rechenausdriicken (Termen) wie 12+ a, 4 — voder v 3 treten Platzhalter fiir Zahlen auf. Die Platzhalter nennen
wir auch Variablen. Fiir Variablen kann man Zahlen einsetzen.

r

1 Vervollstindige die Tabelle Hir die Terme.

Variable Wert des Terms: 5 - v+ 12 Wert des Terms: 11 -x=7 Wert des Terms: 8 - v —4
a) =l
b) v=2
c) 13
d) v=4

2 Schreibe als Term.
a) Das Doppelte einer Zahl b. e esesssssesseceos
b) Das Fiinffache einer Zahl v wird um 18 vermehrt. s
c) Die Summe einer Zahl z und 7.3, - gswmees S

d) Die Summe aus 28 und dem Fiinffachen einer Zahl a. e essseswsswssses

3 Ergiinze die Tabelle.

" Term Variable Weri des 'I‘crms i \./an.'iuble Wert des Terms
a) 2:6-a+6 =3 ] (=7
b) ﬁ-!l—ﬁ-w]? 1=4 | 1=
) 10-06-s+24 s=4 ‘ s=7

4 Berechne den Wert des Terms 9 - p = 7.

a) p=035 ” by p=35 : ¢) p=35
d) p=0 ¢ p=0.1 ) p=-2
5 Berechne die Werte der Termie,
B 0,1 0.0 5 : 12
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Name: Arbeitsblatt
Klasse: Datum: deqn
Terme
1 Berechne die | " | | 1< - ]
. 7 | -1 ; =1
Termwerte fir die ! U ! I ' 1(1 = % | )
gegebenen Zahlen R | I
: 5"
von x. L ' co]
2x-6 |
I | E
i '
2
Y= 1.5
2 Vervollstandige die . o 35 5 g 0.1 | 55 1|
Tabelle. S 3
X T 5
4x-10
6— —x |
| |
=% ! i
3 Berechne die Werte der Terme.
' I
A x| 1 |2 ]|-1]02]-2]"Y 506 | =2 |-09] 5
X3 'x=5
[ L% 1 gk

4 Finde die passende Zahl, so dass der Wert des Terms 10 ist. Die zugeordneten Buchstaben
ergeben nacheinander cin englisches Losungswort aus diesem Themenbereich.

Sx—=15
3x+13
X' 5%l

=== 1l =%
-10x+22-+6+8x




8 Terme und Cleichungen

8.1 Terme aufstellen und berechnen

»-Grundwissen' |
In Rechenausdriicken (Termen) wie 12 - a, 4 — x oder v : 3 treten Platzhalter fiir Zahlen aul. Die Platzhalter nennen

wir auch Variablen. Fiir Variablen kann man Zahlen einsetzen.,

1 Vervollstindige die Tabelle Tt die Terme. ‘
Variable Werl des Terms: 5 -x+ 12 Wert des Terms: 11 -x—7 Wert des Terms: & -.x —4
a) =il
b) p= 7
C) y=3
d) x=4
“ 2 Schreibe als Term.
am
a) Das Doppelte einer Zahl b.
b) Das Fiinffache einer Zahl y wirdum 18 vermehwt.
c) Die Summe einer Zahl z und 7,5. e — —_—
d) Die Summe aus 28 und dem Fiinffachen einer Zahl a.
3 Ergiinze dic Tabelle.
Tem © Vamble | WemdesTems | Varable  WendesTemms
a) |2:6:a+6 : a=3 a=7
o e dimtoerits | d=d | -
c) 10-6-5+24 ] .s'=;1 | “ - s:?
4 Berechne den Wert des Terms 9-p=T7.
ayp=05s __ )7 e — o e c) p=5 [
DG seemsecc, egp=00 D =2 s
5 Berechne die Werte der Terme.
| 0,1 0,5 1.5 5 12
Ayt TevS



1. Fine volle Flasche mit Mincralwasser wiegt 1,320 kg. Der leere Kasten aliein
wiegt 1,150 kg.
Berechne das Gesaimnlaewichl eines Kastens mit einer ['lasche (mit 2, 3,
4.5 Flaschen) Mincralwassor. Fiille die Tabelle aus.

| Anzahl ¥ 4

! der Flaschen i 2 ‘ - . l 4 { °

| Gewicht (kg) | | R o

| 132 x+145 ’ _[ | |

2. Berechne den Term fiir die natdrlichen Zahlen von x = 1 bis x = 5.

A % [ 2.x+3 | P x [2-xen | 9 x | 3-x-2 D x 2.3-x-2
1 1 ' g 1
2 2 | 2 s
3 3 |3 3
4 4 4 4
5 5 5 5

3. Hier wurde ein Term fir die natirlichen Zahlen von 2 bis 5 bzw. von 6 bis 9 berechnet.
Welcher der Terme passt zur Tabelle? Streiche die nicht zutreffenden Terme durch.

a) X Term? ‘ 6-x+2 ‘ b) X | Term? 6 x+2
3 23 7 39
4 32 X 8 | 44
5 s | [ 10-x-6 ] o | 49 || 10-x-6 |

4. a) Wibhle einen der Terme (1) bis (4) aus und schreibe ihn neben den passendenText.

Ali hat x € gespart und erhélt 60 € geschenkt. Fiir 15 € kauft er sich eine CD.

Zu einer Zahl x wird 15 addiert und anschlieBend 60 subtrahiert.

Hannah hat 60 € gespart. Davon gibt sie x Tage lang jeden Tag 15 € aus.

Das 60-Fache einer Zahl wird durch 15 geteilt.

] x+e0-15 | [@] e0-05% | (@] e0xi15 | [@] x+15-60 |

b) Berechne drei der Terme aus a) fiir die natirlichen Zahlen 2 und 100.
(e o) o @ [0

% =2 I ! |




1. Lose die Gleichung durch Probieren. Selze jeweils fir x die Zahlen 1 bis S ein.

AT 7. x+3 =31 |w] 2P[x] 7.+ =77 |wrt| x| 7.x-3.x =24 |wri
; : | A
K | 31 1 77 1 | 24
2 | 31 Pl 77 |2 | 24

| ]
’. ! 3= .-
3 | 31 3 77 '3 | 24
4 531| 4 77| | |4 24
| ] | [ T
5 | 31 | 5 W | |5 | 24
6 | 31 6 77 6 | 24
7 | 31 7] 77 | |7 | 24
1 |
4 ‘}
8 31 | 8 | 7R '8 24
9 31 | 9 77 9 24

2. Lése die Gleichung durch Probieren. Setze dazu die acht angegebenen Zahlen fiir die Variable ein.

a)j] 12:-y+36=156 y=__‘ by] 2-x+3-x=30 P

H®

0| 8-2-18=78 §z=____|

d)| z+3-z+10=18 Z=

—

e

O
®

99 - (x-15) =99 xz—.; fy a+(3-a-4)=52 a=

3. a) Uberlege zuerst: Welche der vier Gleichungen passt zu welchem Text?
Ordne die richtige Nummer zu. Ergdnze dann die fehlende Zahl in der Gleichung.

Gina ist x Jahre alt, ihr Vater ist dreimal so

alt wie sie, zusammen sind sie 48 Jahre alt. S T =48 *=

(1) |

Verdreifache ich meine Zahl x ﬁ_nd subtra-

hiere anschliefend 24, erhalte ich 48. — | x:3+48= x=

2)

Wenn Lars ein Jahr lang jeden Monat x € i
(3) | spart und dann flir ein Treckingrad 564 € Al Kb oo =48 X=__
ausgibt, hat er noch 48 € tbrig. - —

! | Wenn ich._d-j-e Zanl x_d;rch_Em teile und an-

schiieBend 48 addiere, erhalte ich 80. i Dl R

b) Lose die Gleichungen aus a) durch Linselzen der angegebenen Zahlen.

(12 (24] [36] [o1] [3] [1] [26] | 9]
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Name:

Klasse: Datum:

Terme

1 Markiere alle Terme die zu dem Term 3 x + y gleichwertig sind.

Arbeitsblatt

x+3p+2x-2y | | [3x+3y-4y

2x+3y+x—y‘

I : 5 |
Zxrp=garta | | [xTytx+x |
] L |

|
|

| |[p+2x4x | | RSy

| [2a+tx=3pty |

2 Fasse die Terme zusammen.

a) m+m+m+tm+m=

b) y+y+y+ty-y-y=

¢} rrrtyhyhrtss

)y E4éEd Ed =f=g=

ey 2d Fd Fd=3g=d=

f) 3x+4+x-4dy-2=

) o 2F¥3a¥li=bs

W

Gib flr den Umfang der Figur einen Term an.
Fasse diesen so weit wie moglich zusammen.

a) a b)

c)

H
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=
:‘—:—_____:“3___/—-—-—-}._:-—_:_—_-—“_.&_,]—3:
— —1
_| Wie wird das Gewicht einer Schach-
tel bestimmt? Schreibe zu jeder Waage
die entsprechende Gleichung auf und

erklare die einzelnen Schritte beim
Umformen.

Eine Gleichung mit x auf beiden Sei-
ten kannst du in eine Gleichung mit
X auf einer Seite umformen.

Dazu musst du auf beiden Seiten
der Gleichung ein Vielfaches von x
addieren oder subtrahieren.

10X = 4 =3x + 17 | -3x
10X -3X - 4=3x-3x+17
X =4=17
5X - 8 =10 - 4x | +4x
5X + 4X ~8 =10 - 4x + 4x
9x -8=10

= Bestimme x. Die Buchstaben hinter
den Lsungen ergeben die Namen von
drei europédischen Hauptstadten.

a) 8x+2=5x+20

2 1

. OX+E5=2x+26

'-i——i—/ 7X +9=05x+29

& i@ ST 4X + 3 =2x + 25
/. 5 A

6 W. b)i;}(—13=35—8)(

Sl 8 O ow onedin-gg

.y 8x —10 = 20 - 7x

10 E | 92 -7 _
o™ / 7X - 23 =57-3x
C) 11X -37=9x+13
15X + 8 =12x + 50
10x = 15 = 60 - 5x
18X +12=14x + 72

a N5 wus
‘ /14 R

15 G |
g /25P

. Fasse zuerst gleichartige Sum-
manden zusammen. Lése dann die Glei-
chungen.
a) 13X — 6X — 26 = 2x + 24

17X = 9% - 22 =x+ 27

8X+ 9 —4xX+6=3x+20

b) 4x+7x-11=5x-2x+5
2X+6X+10=9x-3x + 18
MX=-7+3Xx-5=4+6X+8

_" Berechne jeweils die Lésung der
Gleichung. L&se zunichst die Klammern
auf.
a) 4{x+5)=3x+325

8(X-7)=5x+4

11 (X +2) = 4x + 43

15X -26=8(x+9)

b) 11 (x-3)=5(x+9)
14 (X-5)=3(x +6)
8(X=-3)=4(x+6)
SU+x)=7(X+6)

= Beim Losen der vier Gleichungen hat
Shari drei Fehler gemacht. Erklire, wie
die Fehler entstanden sind.

F{x=-3)=4x+2%x+10
7 x-3=6x+10 | - 6 x
x -3=10 [ +3
x =7
T6x-5x+16=7(x+4%) B
TI1x*+1 627 x+28|«7x
4x+16=28 [ - 16
$x=12 | =%
x =3
Sx-MN=7%x-3-2x+4
Sx-5=2x+4% | =2 x_|
3x-5=4% F+5 g
Ix =29 [:3 .o
=3 ]
Ix+4dx+9=6(x+4) o]
Pt 0B 8 Dok il s
7 x+3=24% [ -3 ;
7 x =21 s 7 ]
x =3



9. Sachaufgaben (1)

1. Addiert man zum Vierfachen einer Zahl 6, so erhalt man 62.

Frage:

[Gesuchte Zahl |J X j '_G]felTerlls;' | || J|I | | |
. i | iol o o | S | ——.

| das Vierfache der Zahl | RN ]J Bl |—

' 6 addieren | ] 1] |

‘LSO erhalt man 62 ! :

1
T
____F_

Antwort:

2. Silke und ihre GroBmutter sind zusammen 78 Jahre alt. Die GroBmutter ist finfmal so alt wie Silke.

Frage:
| ) iI | Gleichung: [ [ T T [ 1 1 T
Alter von Silke | unbekannt X ! iz | || |
— | — LT T
i_A!ter d. GroBmutter| funfmal so alt | T ] T | |
B zusammen | = { | 111 I’ RN | |_
Antwort: LTI HERERN
3. Ein Mathematikbuch mit Umschlag kostet 31 % . Das Buch kostet . .2 5S¢ mehr als der
Umschlag. -
Frage:
LSI‘GIS Umschlag | unbekannt || X J 'E[E”Chlrng— || ‘I j | ‘ | - 5
| ' |
LPrers Buch [ 25 £1 mehr f ] ll I' || | ] | ! |JI ' [l
[ zusammen | | L |r| | i] l || ll !’ il i| |
| L, = H o BN O
Antwort: HERERNREEREEN

4. Daniela hat doppelt so viel gespart wie Nina und Bjérn 25 € weniger als Daniela. Zusam-
men haben sie 150 £

Frage:

[Sparbetrag Nina  |unbekannt (x j| li G}]e"?h'-"n%: J |[| f || || | [I
Sparbetrag Daniela | doppelt so viel wie N. ]j [ ] [! ' | | ] '
Sparbetrag Bjorn | 25€  iyeniger als D. J I |J | f| | j JI ! |

| i | I |
zusammen f '—[ BN |- ]

Antwort:

104 ' © 1996 Schroedel Verlag GmbH - Mat(h)erialien
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et Alle Heelte vonlwehalien

D Cornelaen Vel

Nume: Arbeitsblatt

IKTasse: Datuni:

Gleichungen

I Veremfache die Gleichung zunéichst. Lose sie anschliefiend.

4) S5t+2-21=8+1¢ b) 3-3¢-2=4¢-2¢~

0

243 ¥ =8=x—3 d) B +d 2 —Lpg=2+ =3

fae ]

Der Umfang der beiden Figuren ist gleich.

Erstelle die Terme fiir den Umfang der beiden Flachen und ermittle daraus die Linge des

Umfangs.

Term: Term:



B3 2000 Cormelsen Verlag, Berlin, Alle Boghie vorbelalien

Nanie: Arbeitsbliatt

[lasse: Datum:

Gleichungen

I Vercinfache die Gleichung zuniichst. Lose sie anschlieBend

a) 45k =2+8hk+ 16=38+T k=~ IR+34 b} 24 [ ae 2o Pasd = 2 12

¢} =S m+2lan+S=8A+13=36+5n d) 21 +19z+7z=16+31:z

2 Der Umtfang der beiden Figuren ist gleich.
Erstelle die Terme fiir den Umfang der beiden Flidchen und ermittle daraus die Linge des

Umfangs.

X £
6
X
2x
“erm T




Teehin Alle Rechie varbelilien

3O Cornelsen Verle.

Name: Arbeitsblatt

K lasse: Datum:

Gleichungen

1 Stelle aus den Texten jeweils eine Gleichung aul"und 16se sic.

b) Wenn man die Zah! verfunftacht und
um 3 vermehrt. so erhélt man 38.
Wie heifdt dicse Zahl?

a) Das Neunfache der Zahl betrdgt 27.
Wic heilit diese Zahl?

d) Wenn man die Zahl vervierfacht und um
die Hilfte der Zah! vermehrt, so erhélt
man 435. Wie heifit diese Zahl?

¢} Die Hilfte der Zahl vermindert um &
betrdgt 2.
Wie heif3t diese Zahl?

2 Sielle zu den Bildern jeweils eine Gleichung auf und 16se sie.
a) b)

a a

a 3cm
u=8cm u=9cm
¢) d)
1102
T
~




L Cornelsen Verlag, Bedin. Alle Reelite vorhehnlten.

Therhin, Alle Reelie vorhelalnen

Name: Arbeitsblatt
Mathemalik

Klasse: Dratum:

Terme

Ferme und Beschreibungen
1T Frau Kniffhg liebt es. tiber ihre Familie in Rétseln zu sprechen.
a) Ubersetze ihre Aussagen in Terme. Trage diesc in die Tabelle ein:
- Mem Mann ist 4 Jahre éler als ich.
- Meine Mutter ist doppelt so alt wie ich.
- Meine Tochter ist 23 Jahre jiinger als ich.
- Mein Sohn ist halb so alt wie ich.
- Das Alter meines Hundes ist nur ein Sechstel meines Alters.
- Wenn ich mein Alter verdoppele und 3 addiere. so erhalte ich das Alter meines Vaters.

| 1 H | r
| Person i Mann Mutter | Tochter | Sohn Hund | Vater
.f ! :

Alter I | ? _ ; | ,|

b) Frau Kniffligs Mann ist 40 Jahre alt. Wie alt ist der Rest der Familie?

1 Fasse die Terme so weit es wie moglich zusammen.

a) da=3Ita¥ld=6a=

b) 4c+12d-24-Tc= _ B

c) b+d4a+2 b-8a=

d) 7.2r+28=0+6r—Ts=

€F B, 40— st iy = o
D x+12y+3+14x+y1= - - ) S
2 Gibjeweils emen Tenn fiir den Umtang der Figu

an. Vereinfache den Term soweit wie moglich.
a)
b)
9]
d) — S 5 it R O AT T e




